

# 2009·5·7 杭州飙车案

“5·7”飙车案发生后，人们注意到受害人谭卓的父母情绪相当克制，对肇事者胡斌的父母也给予了最大程度的礼貌，甚至在谭卓的追悼会现场他们还隐瞒了前来吊唁的胡斌父母的身份，以免对方受到攻击。

在这起交通肇事案逐渐演变为一场引发全国关注与热议的公共事件后，与高涨的网络舆情不同，一向低调的谭卓父母甚至尽力回避媒体的采访。

老年丧子，沉浸在巨大悲痛中的谭卓父母这样做有着怎样的考虑？是不是受到了某些压力？

5月18日上午，谭卓的遗体火化，19日，谭卓父母的代理律师——浙江金道律师事务所主任律师魏勇强，向记者透露：本案双方当事人家属已经签订了总额高达113万元的赔偿协议。

这份协议有着怎样的背景？会否成为“封口费”？谭卓52岁的父亲谭跃以及免费代理此案的律师魏勇强接受了记者的独家专访，透露了诸多鲜为人知的内幕。

# 113万赔偿是不是封口费？

## “5·7”交通肇事案侦查终结

昨天，记者就“5·7”交通事故案的侦查进展情况及相善后处理工作，采访了杭州市公安局新闻发言人。据这位新闻发言人介绍，“5·7”交通事故犯罪嫌疑人胡斌被杭州市人民检察院以涉嫌交通肇事罪批准逮捕后，公安机关现已侦查终结，并按照刑事诉讼法第一百二十九条的规定，本着依法从严从快精神，于5月20日对胡斌以涉嫌交通肇事罪一案移送杭州市人民检察院审查起诉。双方家属于5月18日达成协议，由肇事方向受害方一次性赔偿人民币642613元。谭卓父母在善后事宜妥善处理后，于5月20日晚离杭返回家乡。

记者还就有关补偿事宜采访了“5·7”交通事故案肇事方代理律师和受害方代理律师。据两位律师证实，除了公安交警部门主持达成的损害赔偿调解协议外，经双方家属及代理律师协商，肇事方母亲与受害方父母还达成了补充协议。考虑到该起交通事故给受害方父母的精神造成了特别重大的损害，肇事方自愿另行补偿给受害方父母今后的生活费人民币487487元。

## 谭卓父母的信

昨天傍晚，天空落着细雨，谭卓的爸爸妈妈捧着儿子的骨灰盒，踏上了回家的火车。

“宁乡，意为乡土安宁。”谭卓爸爸说，“希望谭卓在故乡安息。”

自“5·7”肇事后，很多媒体在形容谭卓爸爸时，都用了“宽容”一词。

谭卓爸爸说，“宽容并不等于宽恕。我们理解胡斌父母的心情，因为我们同为人父，共为人母。但对于最后的判决，我们不会马虎，还是那句话，我相信司法公正。”

火车开动前，谭卓爸爸委托代理律师魏勇强写了一封信：“感谢所有正直善良的杭州人民，我们会在您的期盼中勇敢的面对现实，坚强地活下去。”

综合《钱江晚报》《青年时报》

## 认同84.1~101.2码吗？

### 如何看待“欺实马”

记者：谭先生，首先，对你们的遭遇表示诚挚的慰问，大家都很关心你们的情况，能否介绍一下？

谭跃：谭卓是我们的独子，我今年都52岁了，老年丧子，这种打击真是难以形容。我们夫妻俩是湖南小县城——临湘的普通市民，原来都是国营企业职工，本身就没有什么收入，上世纪90年代我们夫妻相继下岗，之后为了培养这个儿子，我们打了很多份工，好不容易把他培养成才，他找到一份稳定的工作，也快成婚了，突然就这样过世了……

他本来可以考到北京的大学去的，但是他说他喜欢浙江大学，喜欢杭州，可是我们没有想到，他最终却以这样的方式留在了这座城市。

谭卓是我们全部的希望，现在希望一下子破灭了，我们至今无法接受这个残酷的现实。

记者：代理律师魏勇强与谭卓一样，都是湖南籍新杭州人，能否透露一下为何找他代理案件？

谭跃：我们主要考虑他代理过类似侵权案件，在业内享有一定的声誉，同时他

## 相信法律

是湖南老乡，与我们有一定的情感基础，沟通起来比较方便。

记者：这样做，是不是也因为存在一种担心——找浙江籍律师，会不会遇到一些障碍？

谭跃：这种顾虑倒没有，案发后，浙江很多律师都提出给我们免费代理，给予我们帮助。

记者：“5·7”飙车案在由刑事案件演变为公共事件的过程中，有两个转折点，且都与警方的态度有关，一个就是所谓的“70码”，一个就是杭州警方5月15日的纠正与道歉，对此，你们前后各持怎样的态度？

谭跃：我当然不能接受70码这个说法，我原来的单位就是搞运输的，作为一个老司机，我见多了交通事故，有点常识的人都知道这个车速不可能把人撞出5米高、20米远。

记者：警方认定肇事车辆事发时速在84.1至101.2码之间，对此你们是否认同？

谭跃：基本没有异议。至于法官以后在审理过程中，是依据上限还是下限，我们相信也期望法官会有一个公正的裁定。



悲伤的谭卓父母 资料图片

## 因为113万赔偿而接受调解？

### 谭卓父母为何低调

记者：我们注意到你们一直保持克制、冷静，甚至不太接受媒体采访，是不是有压力？

谭跃：没有什么压力，我们一开始来处理谭卓的后事，就考虑到闹是没有用的，要冷静处理，要相信当地政府。有的人说，你们怕不怕得不到公正的处理，我说，你有这个担心，那你怎么办？你不相信政府，你自己能与当事人家属处理好这个事情？

这件事不像有些人说的那样有人在给我们施加压力，我们只是低调一点，比如对于胡斌的父母来吊唁谭卓，请问，我们有什么理由攻击人家父母，他们是来吊唁的，既然有勇气来，我们如果以很低的姿态面对是很不妥当的，人家也是为人父母的。

记者：听说你们当时没有透露肇事者父母的身份，还尽力保护他们不受攻击？

谭跃：这是对人家起码的尊重，他们不是肇事者，仅仅是肇事者的父母，你对他们攻击，对死者又有什么好处？

记者：胡斌的父母有没有来看过你们，作些沟通？

谭跃：这个是有，经常打电话来，道歉，表示内疚，说给你们再多钱也没法弥补你们精神方面的损失。

记者：你们如何回答？

谭跃：我们没有很多沟通，只是听着，你也知道，我们如此悲痛，不可能有很多客套话对他，说实话，我们也不是很想和他们去沟通，太伤心了。

记者：能谈一谈今天刚达成的113万元赔偿协议吗？

谭跃：这个问题，你过会儿问我律师吧，我已经全权委托他了。不过，我跟你说，钱不是我最终想要的，儿子都没了，对钱的问题，我并不感兴趣。

记者：那你最终想要得到什么？

谭跃：这不仅是我们受害者家属，也是广大老百姓的心声——城市改装车、飙车的问题一定要重视，否则还会有类似悲剧上演。如果说，谭卓的死这个事情对社会安定、公众安全还能有一点贡献，那么我儿子也算得到一点安慰了。

### 113万元赔偿协议的背后

记者：作为谭家代理律

## 百万赔偿

这是我们律师团的两个基本原则，作为代理律师，我根据相关法定标准提出了总额140多万元的赔偿要求。

其中，死亡赔偿金45万元，加上其他费用，比如丧葬、交通、住宿、误工等，大约一共60万元，这是有法律依据的。

对于精神损失费，我们提出了30万元的要求，关于精神损失费法律界一直争议很大，我们参照了北京教授的女儿在公交车上被掐死获得30万元精神损失费的案例。实际上，本案中，谭卓的意外死亡确实给他的父母造成了很大的精神伤害。

此外，考虑到谭卓父母失去了儿子，今后生活没了依靠，我提出了一个45万元生活补助的折中要求。

113万元是肇事者胡斌的父母提出来的，谭跃夫妇考虑后，最终接受了这个赔付方案。

记者：这份协议有第三方的介入吗？

魏勇强：没有，去交警部门只是作为见证。

记者：那么，协议对于谭跃夫妇有没有什么约束，对方有没有提出要求？

魏勇强：没有，没有交换条件。

记者：按照我们对网络民意的了解，这个数字公布后，肯定会有网民担心受害者家属拿了钱之后就被封口了，事情也一步步大事化小了。

魏勇强：这份协议没有什么所谓的内幕，这只是一个民事赔偿，民事归民事，刑事归刑事，两者是不同的程序。谭跃已经讲了，钱不买刑，对于接下来的刑事程序，不存在追究不追究的问题，桥归桥，路归路，家属的意见是很明确的。

记者：律师团接下来有什么计划？

魏勇强：我们会就案件性质等方面与司法机关保持密切的沟通。

据《新民周刊》

# 北京确诊甲型 H1N1 流感 口罩、牛奶销量大增

5月16日晚，卫生部通报，北京确诊一例输入性甲型H1N1流感病例。患者为一名11日从美国归国的女学生，目前正在地坛医院接受治疗。这是中国确诊的第三例甲型H1N1流感。与此同时，笔者注意到，随着甲型H1N1流感在北京的确诊，京城的口罩、中药、牛奶等预防性工具和食品出现了近乎井喷般的热销。

在北京街头已经可以看到有市民戴口罩出行，尤其是在地铁、大型商场等人群集中地方。笔者随机走访了几家药店，金象大药房的一位售货员告诉笔者，各种款式、质地的口罩都很好销，“这几天，来买口罩的人明显增加，基本上每天进的口罩当天下午5点左右就都卖完了。而原来进一次货能卖两三星期。”

而在商超，有益增强人体免疫力的牛奶，则成为市民抢购的对象，京城多家超市都显示出乳制品购销两旺。在马连道的家乐福超市，笔者看到蒙牛等品牌牛奶专柜前只要经过的消费者几乎都会拎一箱牛奶放到购物车中。在超市出口处，笔者数了一下，在一刻钟的时间里，有近20个/组消费者的购物车中都装有牛奶或是酸

奶等乳制品，这意味着，每一分钟就能卖出一到两箱牛奶。蒙牛牛奶促销员告诉记者，最近一周，蒙牛牛奶的销量相比上周多卖了两成，“周日这一天，就卖出了三四百箱蒙牛牛奶，尤其是特仑苏等高品质牛奶走货特别快。”

“最近网上盛传的一份增强免疫力食谱中，牛奶位居首位。”一位正在购买牛奶的消费者对笔者

说，“这几天的报纸上，也看到专家建议说，每天饮用牛奶250mL、最好饮用500mL是非常重要的保护和提高身体免疫力的营养防病方法。”

对此，营养专家表示，优质蛋白质能有效提高人体的免疫系统功能。因为牛奶蛋白质中含有能调节免疫功能的独特成分，如免疫球蛋白及多种氨基酸等。所含的溶菌酶、乳过氧化物酶更能发挥抗感染的作用，保护身体的免疫功能。一般成人每天需要摄入80~100g的蛋白质，其中优质蛋白质至少要保证50%，才能保证体内免疫系统的正常运作。该专家强调说，在流感高发季节，天气忽冷忽热，生活节奏快、工作压力大，很容易使身体抵抗力下降，合理营养是非常重要的防病措施。